

本报记者 刘雅菲

## 涉企重大利益政策 充分听取企业意见

构建亲清的政商关系，首先要优化政务服务。为此，济南明确，制定涉及企业特别是非公有制企业、民营企业及其经营者重大利益的政策或作出涉及企业重大利益的决策时，应当采取听证会、论证会、座谈会等方式，充分听取企业及其负责人的意见。

同时，要加快政府职能转变，深化“放管服”以及“一次办成”改革，严格行政权力清单、责任清单、公共服务事项清单制度，做到“清单之外无权力”。强化效能建设，坚决整治对企业合理诉求在职责范围内不主动协调处置，在规定期限内不予答复，对企业合法权益不予保护等为官不为、懒政怠政行为。

司法、执法、执纪机关在办案中应当依法维护涉案企业的合法权益，不得违法违规冻结企业账号、查封企业账册、堵塞企业资金流通渠道、发布影响企业声誉的信息，以及作出其他法律法规明令禁止的行为。

政府出台的政策，要让企业用得上、用得好。为此，济南要求要注重普及政策，多渠道、多方式、多手段向企业宣传和解读扶持性政策，收集企业反映意见，解答企业疑问。多渠道听取企业意见建议，认真对待企业反映问题，尊重历史、尊重客观、实事求是，在没有明令禁止的情况下，在法律法规框架内全力帮助企业解决实际问题。

## 不触碰纪律“红线” 和法律“底线”

亲清的政商关系，并非要

# 去企业调研就餐 不得上高档菜肴

## 济南划出政商交往尺度，构建亲清政商关系

构建亲清的政商关系，是优化营商环境的重要组成部分。如何算亲？如何算清？日前，济南市委办公厅、济南市人民政府办公厅印发了《关于构建亲清新型政商关系的实施办法（试行）》，明确政商交往尺度，为亲清的政商关系划出了边界。



济南市出台政策，明确政商交往尺度，为亲清的政商关系划出了边界。（资料片）本报记者 左庆 摄

拉开政商间的距离。济南明确，要坚持政商平等交往，在不触碰纪律“红线”和法律“底线”的基础上，旗帜鲜明地鼓励机关单位及其工作人员与企业及其负责人正常接触和交往。

机关单位工作人员经单位批准，可以参加企业、行业协会、商会举办的座谈会、茶话会、年会等旨在了解行业或企业发展状况、听取意见建议的

各类公开商务活动，接受企业提供的符合公务接待标准的工作餐。参加企业、行业协会、商会为推动企业学习提高、发展壮大组织的外出考察调研活动。还可以参加组织企业、行业协会、商会参加为了推广企业产品或服务的展销会、推介会等公开经贸交流活动。

上门服务企业或开展调研，要提高工作效率，尽可能在

工作时间内完成任务；确有必要企业提供用餐的，应按当地公务接待标准安排公务用餐，但不得上高档菜肴和烟酒；同时应自备或乘坐公共交通工具，确有需要可搭乘企业交通工具，但不许单独指派、专程接送。

如果协助企业到外地申报项目、开展推介活动等，企业统一安排出行、就餐的，可一并同

行，就餐，并按公务出差标准结清差旅费用。

开展招商引资和事关地方经济发展的重要工作，为加强沟通、提高效率、节约时间，可以邀请企业人员在各类符合公务接待的场所进行商议。济南同时规定在与企业人员特别是港澳台人士交往中，不提倡互赠礼品，确因工作需要赠送礼品的，按有关规定报批，接受的礼品按有关规定处理。

## 官商勾结的实名举报 优先办理核查

如何能够保证政商交往在亲清的范围内开展？济南此次也提出了相关办法。据了解，济南将加强对机关单位特别是领导干部“八小时以外”活动的监督，早发现、早提醒、早纠正政商交往中出现的苗头性、倾向性问题。对涉及官商勾结、为官不为等问题线索的实名举报优先办理、优先核查，并及时向举报人反馈办理情况。

严肃查处政商关系中各种违纪违法行为，对机关单位工作人员违反有关纪律规定的，依纪依规给予批评教育、责令检查、通报、诫勉直至党纪政务处分；涉嫌违法的，移交有关国家机关依法处理。对于企业及其负责人通过拉拢腐蚀、围猎领导干部谋取不正当利益等违法行为，坚决依法处理。

济南还将牢固树立“保护干事创业的积极性也是政绩”的理念，严格落实中央关于优化营商环境、构建亲清政商关系的各项政策和制度，落实省委有关工作要求和市委有关工作部署，坚持“三个区分开来”，完善容错纠错和澄清保护机制，把握政策界限，在符合相关条件的前提下，最大限度宽容机关单位工作人员因推动改革发展所犯的过失，消除干部的后顾之忧。

# 6万元救命钱交还失主 公交公司提醒乘客下车别落东西

**本报1月14日讯（记者 刘飞跃）** 春节临近，忙忙碌碌的人们更是来去匆匆，78路站点就接二连三地“捡”起了大钞，继1月5日驾驶员张继厚捡到病人“救命钱”开了头，“捡”钱的驾驶员是一个接一个，数额也从1万涨到了6万元，可把车队工作人员忙坏了。

1月12日9点多，济南公交78路驾驶员刘宇武驾驶9354号车从火车站返回，刚转到经二路时，一位女乘客递过来一个很旧的脏兮兮的布包，说在车中部发现一个包。因为这个包比较普通，刘宇武当时也没仔细看，对乘客表示感谢后就放在了前台。

回到车队后，刘宇武就交给了站务员，当天站务员就打来电话说：“你知道你捡到的脏包里面是啥吗？崭新的一万元现金啊！”刘师傅也是一惊，笑说：“差点当垃圾扔了，好悬啊！”

记者了解到，刘师傅捡到的包内只有一个刘某的某医院收费单据，其余信息啥也没有。车队一直积极寻找，至今还无人认领。

1月13日，同样是在火车站，78路上来一位女乘客。10点左右后，车辆行驶到经四纬十二路，后面一位乘客喊道，



包内是整整6万元崭新的百元大钞。

有个乘客把包落到车上了。驾驶员王超谢过乘客后，马上起身过去把包拿到驾驶室，刚走了三四站就收到公交指挥中心车载屏信息，“有乘客遗失物品请各车次驾驶员留意”。

回到主站王超师傅和工作人员清点后发现，包内是整整6万元崭新的百元大钞。工作人员抓紧联系了失主，失主为赵女士，是从兖州过来的，

准备倒车去卧龙花园看兄长，钱是用来救急的。

拿到失而复得的6万元，赵女士很是激动，一个劲地感谢王超师傅，感谢济南好心人。工作人员表示，钱款完璧归赵，大家就安心了，这种拾金不昧的好事时有发生，都是应该做的，但是还要提醒乘客们，下车一定要检查好随身携带的物品。

## 济南设立中小微企业转贷引导基金 节约融资成本3000多万

**本报1月14日讯（记者 刘雅菲）** 14日，济南市经济和信息化委员会党委书记、主任汲佩德到12345接听市民来电。融资难、融资贵是不少中小企业发展过程中会遇到的问题，记者从活动中了解到，济南市经信委在缓解中小企业融资难融资贵方面采取了多项措施，促进中小企业发展。

据汲佩德介绍，济南设立了总额为3000万元的中小微企业转贷引导基金，截至2018年10月底，中小微企业转贷引导基金业务同建设银行等10余家银行签订了合作

协议，带动引导社会资本2亿元，服务企业245家次，累计转贷额45亿元，平均转贷时间2天，为中小企业节约融资成本3000多万元。

同时，还设立了总额为4000万元的小微企业贷款风险补偿资金，自设立以来共受理咨询企业1300多家，为462家企业发放贷款，贷款总额度为7.5亿元，企业平均贷款额为162万元，财政资金放大21倍。此外，济南还通过建设一贷通互联网金融服务平台，持续拓宽融资途径。近期，济南还开通了“济企通”服务企业平台。

## 排污信息一扫就知道 济南将实现排污口二维码信息化管理

**本报1月14日讯（记者 张玉岩）** 14日，记者从济南市环保局获悉，济南市结合智慧环保建设和排污许可证核发，在全省率先全面开展持证排污单位主要排放口二维码信息化管理工作。

记者了解到，目前，二维码系统集合了国家排污许可信息系统、济南市在线监测系统、济南市智慧环保综合监管平台等数据源，通过二维码可直接调取持证排污单位基本情况（排污许可证正副本、当前排放口信息、许可排放限值、许可排放

量等）、监测数据、执法情况等信息。

截至目前，济南共有持证排污单位150家，设有主要排放口249个。根据要求，在2019年1月11日之前已取得排污许可证的排污单位，应在1月25日前完成主要排放口二维码标识牌设置工作；1月11日起新取得排污许可证的排污单位，应在取得排污许可证后一个月内完成主要排放口二维码标识牌设置工作。预计2020年底，济南将完成所有固定污染源主要排放口二维码信息化管理工作。